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Behandling:
[bookmark: BEHANDS]Fylkesordfører viste til rammene rundt uttalelser ved å vise til reglement for fylkestinget § 19d. 

Helse Nord RHF må ta ansvar for å gjenvinne tilliten.

Troms fylkesting vil uttrykke sterk bekymring for at den senere tids utvikling og åpne konflikt i Helseregion 4, Helse Nord RHF, undergraver den fundamentale og nødvendig fag- og tillitskjeden spesialisthelsetjenesten er avhengig av. Fylkestinget mener at situasjonen er uholdbar.

Fra fastlege til lokalsykehus og til Universitetssykehuset Nord-Norge (UNN), er det en faglig kjede og en tillitskjede, som gjør at den nordnorske befolkning har et likeverdig helsetilbud med resten av landet. Dette gjelder også pasienter med svært alvorlige sykdomstilstander.
En vedvarende konflikt vil kunne bryte ned den tilliten som er møysommelig bygget opp gjennom de siste 50 år. 
Helse Nord Regionalt Helseforetak må snarest ta grep for å ivareta samarbeidet mellom Helse Nord og UNN, slik at UNN er sikret videreutvikling som Nord-Norges eneste universitetssykehus.

Ingen debatt. 

Votering behandling (37 representanter til stede): 
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles.

Votering:
Uttalelsen enstemmig vedtatt. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av R, H, V, MDG, SP, SV, FRP, KRF og AP. 

Unødvendig funksjonelt skille
I 2016 ble det vedtatt at alle kraftselskap må innføre et selskapsmessig og funksjonelt skille, en lovendring som trer i kraft i 2021. Dette kravet innebærer at nettet må skilles ut i et eget selskap. Ledelsen i morselskapet får ikke ha ledende stillinger i nettselskapet. Norges Vassdrags- og Energidirektorat (NVE) og Olje- og energidepartementet hevder at lovendringen skal sørge for at nettet er «nøytralt» og kunden ikke betaler for annen virksomhet i kraftselskapet gjennom tariffen.
Det er sannsynlig at myndighetene vil oppnå oppkjøp og fusjoner i bransjen, slik at antallet nettselskap i landet blir færre og større.
Fylkestinget i Troms mener dette har uheldige konsekvenser for mindre selskap og deres kunder. Stortinget skal 16. mars stemme over et forslag som unntar selskap med under 30.000 kunder fra dette kravet. Argumentene for hvorfor forslaget bør få flertall er mange:
Kravet svekker beredskapen. Norske, lokale kraftselskap kjenner lokalområdet godt, og er raskt på pletten ved strømbrudd. Om selskap i distriktene kjøpes opp av større byselskap, vil responstiden bli lengre. Det er mange eksempler på at store selskap i byene nedprioriterer kunder i distriktene og først konsentrerer seg om byene ved avbrudd, ettersom kostnadene ved avbrudd i distriktene er lave. Dette er negativt for innbyggere og næringsliv utenfor bystrøk.
Kravet er unødvendig dyrt. I motsetning til bildet som NVE, departementet og større selskaper gjerne presenterer, er det mange eksempler på høyeffektive, mindre selskaper her til lands. Disse selskapene vil først bli påført en betydelig omstillingskostnad, og deretter årlige merkostnader, som følge av at flere ledelsesfunksjoner må lønnes og flere styremedlemmer må honoreres. Dette er kostnader de store selskapene, som i henhold til europeisk lovgivning allerede har innført et skille, slipper. Resultatet blir dermed at de effektive små påføres kostnader, som skyves over på kundene, i form av økt nettleie.
Kravet hemmer utvikling. Det samfunnsmessige regnskapet til de mindre kraftselskapene er solid. Selskapene bidrar med positive ringvirkninger i lokalsamfunnene, blant annet ved å anskaffe lokale varer og tjenester. Om kraftselskapene i distriktene kjøpes opp av enheter i byene, går en glipp av kontakten med næringskrefter i lokalmiljøene.
Fylkestinget i Troms mener Stortinget må stemme både med hjertet og med hodet i denne saken. Det er viktig at de stemmer for at små selskaper skal få drifte videre uten unødig byråkrati og kostnadsbyrde. Dette blir samtidig en stemme for opprettholdelsen av kompetansearbeidsplasser i distriktene.

Debatt startet kl. 1027 til kl. 1040.

Votering behandling (37 representanter til stede): 
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles.

Votering:
Uttalelsen vedtatt med 31 stemmer for uttalelsen og 6 stemmer mot. 

Fylkesordfører viste til rammene rundt uttalelser ved å vise til reglement for fylkestinget § 19d. 

Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av KRF, SP, AP, V og R:

Troms Fylkesting krever snarlig oppstart av ny E-8 gjennom Ramfjorden.

Innfartsveien til Tromsø gjennom Ramfjorden har vært under planlegging i snart 30 år. Prosjektet har flere ganger vært tilnærmet klargjort for oppstart, men blitt utsatt på grunn av uenighet om trasévalg.

I 2013 ble det vedtatt bruk av statlig plan for å bygge veien på vestsida av Ramfjorden. Hadde dette vedtaket ikke blitt omgjort av regjeringen Solberg i 2013 så hadde vi nå hatt en ferdig innfartsvei til Tromsø. Regjeringen prioriterte heller å planlegge ny innfartsvei til Tromsø på østsiden av Ramfjorden.

Nå er planlegginga av ny trasé på østsida av Ramfjorden i sluttfasen. Troms Fylkesting krever at regjeringens valg av et dyrere traséalternativ i Ramfjorden blir gjennomført uten redusert standard. Fylkestinget forventer at merkostnadene blir dekt uten at det går ut over andre prosjekt i Nord-Norge eller at økte kostnader blir veltet over på bilistene i form av høyere bompenger.


Debatten startet kl. 1537 til kl. 1605.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
	Uttalelsen vedtatt med 26 stemmer for uttalelsen og 10 stemmer mot. 

Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av SV, AP, SP og MDG:

Elevene i troms har krav på kvalifiserte lærere

Det styres nå fram mot en alvorlig lærerkrise som også vil ramme elevene i Troms på en uforsvarlig måte. Allerede i 2020 viser beregninger at vi vil mangle 20.000 lærere i Norge – og 4000 i Nord-Norge. Årsakene til det er sammensatte, men noen forhold peker seg ut som de mest uheldige. En i utgangspunktet positivt satsing på kompetanseheving av lærere, blir nå gjennomført på en måte som både sender negative signaler til allerede kompetente lærere, og som samtidig tapper skolene for kvalifiserte lærere. Kombinasjonen av at lærerstudenter må gjennomføre flere utdanningsår (master) før de er klare for innrykk i skolene, og at de lærerne som allerede er ute i skolen og gjør en svært god jobb, avskiltes og tvinges ut i videreutdanning, medfører at elevene i mange år nå må klare seg med ufaglærte vikarer.  Dette kommer i tillegg til at det allerede er altfor mange ufaglærte i skolen. Det vises for eksempel til barneombudets rapport som dokumenterte at mer enn 30% av all såkalt spesialundervisning gjennomføres av ufaglærte. En tilsvarende situasjon i andre yrker ville ha vært totalt uakseptabel.

Troms fylkesting er positive til at det satses på kompetanseheving også i skolen, men mener at et slikt faglig løft må gis som et attraktivt tilbud til lærerne og ikke gjennom tvang. Troms fylkesting ser svært alvorlig på det faktum at skolene i Nord-Norge om kort tid vil mangle flere tusen lærere. Vi ber regjeringa se alvoret i denne situasjonen og sørge for at kompetansehevingstiltakene gjennomføres på måter som gir elevene et forsvarlig opplæringstilbud med kvalifiserte lærere.


Debatten startet kl. 1608 til kl. 1623.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen med vedtatt med 22 stemmer for uttalelsen og 14 mot. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av SP, KRF, FRP, AP og H:
En rovdyrpolitikk ute av kontroll!
Vi har igjen fått oppleve en stor dyretragedie grunnet rovdyr.  Denne gangen ble 27 sauer og lam drept på innmark i Kvænangen.
Dette er dessverre ikke første gangen en slik dyretragedie skjer i vårt område, men denne gangen ble det så synlig fordi det skjedde på innmark. Dyretap på grunn av rovdyr opplever bønder svært ofte. De fleste tapene skjer på utmarksbeite, noe som medfører at man ikke får en samlet oversikt over de totale tapene.  Hver bonde blir stående alene med sitt tap, og de må bruke store ressurser på å få dokumentert og synliggjort tapene. Tid og ressurser på å være i dialog med forvaltningsmyndighetene, forsvare og dokumentere den økonomiske virkningen disse tapene utgjør både på kort og lang sikt.  I tillegg omtales ikke den store psykiske belastninga dette medfører.
De samiske næringene er sterkt berørt av gjeldende rovviltpolitikk. Her opplever reindriften et krysspress fra flere rovviltarter: bjørn, gaupe, jerv og kongeørn. I de sørsamiske og lulesamiske områdene har det gått så langt at det er et åpent spørsmål om tamreinnæringen kan overleve.
Dette skjer til tross for at Stortingets forlik sier at det i prioriterte beiteområder skal være trygt å ha husdyr på beite. Stortingets rovviltforlik fra 2004 og 2011 bygget på en todelt målsetting, sikre bærekraftige bestander av rovvilt samtidig som det skal legges til rette for en fortsatt aktiv og innovativ utvikling av beitenæringene.
Dette viser at dagenes rovdyrpolitikk ikke fungerer og påfører de som driver i beitenæringen store påkjenninger. Landbruket er den største næringsaktøren i mange kommuner, og er svært viktig spesielt for distriktene. Bøndene gjør en helt unik jobb, ikke bare produserer de god trygg mat, men næringa er en av de største bidragsyterne til å holde kulturlandskapet i hevd.
I dag føres det en politikk hvor fokus og prioritering er større til rovdyrene enn beitenæringa. Det helhetlige bildet som tegner seg er at rovviltforvaltninga i dag i altfor liten grad tar hensyn til berørte næringsutøvere og lokalsamfunn.
Troms Fylkesting mener det er viktig at den todelte målsetningen om rovviltforvaltningen tydeliggjøres, slik at det blir tydelig at dette er to likestilte målsetninger i tråd med Stortingets tidligere vedtak.
Troms fylkesting mener at rovdyrpolitikken må prioriteres og få en bedre forvaltning. Rovviltnemndene bør få et reelt ansvar for forvaltningen hele året. Det må åpnes for at nemndene kan iverksette betinget skadefelling hele året. Nemndene må også få større styring over de ekstraordinære uttakene som skjer i regi av Statens naturoppsyn.  Vi må gå bort fra praksisen med å fastsette bestandsmål i intervaller, og ikke minst legge til rette for at eksisterende beitenæring skal opprettholdes. Fokus må være på en næring hvor matsikkerhet er en av hovedstolpene, og et tiltak i denne sammenheng er å iverksette planmessig uttak av potensielle rovdyr før beiteslipp.
Fylkestinget i Troms mener at rovviltmyndighetene i prioriterte beiteområder bør få iverksette planmessig uttak av potensielle skadedyr før beiteslipp. Det må gjennomføres planmessig overvåkning av rovvilt i aktuelle områder for å kunne gjennomføre dette. Målet er at slikt uttak skal foregå på sporsnø.
Vi har dessverre opplevd flere gaupeangrep i Troms den siste perioden. Og fylkestinget i Troms mener det bør ses på hvordan fordeling av bestandsmålet for gaupe gjøres, og at regioner med stor tilgang til eksempelvis hjort får ansvar for en større andel av bestandsmålet.
Troms Fylkesting ber Stortinget følge opp kartleggingen av kongeørn slik som vedtatt i rovdyrforliket, og igangsette prosjektet som Stortinget bestemte i juni 2016. Fylkestinget ber Stortinget vurdere å endre rovviltforskriften slik at den i situasjoner der det er dokumentert større skadeomfang over flere år i samme området, gir åpning for skadeforebyggende uttak av kongeørn før skade skjer.

Debatten startet kl. 1629 til kl. 1648.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen vedtatt med 32 stemmer for uttalelsen og 4 stemmer mot. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av AP, SP, KRF, H, FRP: 

Fjern 2,5 km-kravet i motorferdselforskriften
 
Fylkestinget i Troms registrer at fylkesmannen i Troms begrenser kommunenes mulighet for skjønnsmessig vurdering om bruk av snøskuter for transport av bagasje og utstyr til hytter hvor avstanden er under 2,5 km i luftlinje fra brøytet veg. En slik innskjerpelse står i skarp kontrast til regjeringens og Stortingets ønske om å minske byråkrati og styrke lokalt selvstyre, og framstår som uakseptabel.
                     
På tvers av politiske partier tas det nå til orde for endringer av forskriften for bruk av motorkjøretøyer i utmark og på islagte vassdrag. Dagens praktisering av regelverket for skuterkjøring til hytta oppleves strengere enn det lovens intensjon tilsier, og kommunenes muligheter for selvråderett og skjønnsmessige vurderinger er svært begrenset.
 
Flere kommuner i Troms har vedtatt uttalelser i saken. Det samme har Sør-Troms og Midt-Troms regionråd, og flere av de politiske fylkespartiene gjort. I tillegg står en av stortingsrepresentantene fra Troms bak et representantforslag i Stortinget om saken.
Fylkestinget i Troms mener at kommunene fullt ut er i stand til å gjøre nødvendige skjønnsmessige vurderinger av forskriftens §5 bokstav c basert på lokal kunnskap om topografi, sårbarhet og belastning på naturen. 
 
Fylkestinget krever at ovennevnte forskrift endres ved at minstekravet om 2,5 km avstand i luftlinje fra bilveg fjernes, slik at statlige myndigheters overkjøring av lokaldemokratiet stanses.


Debatten startet kl. 1701 til kl. 1713.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen vedtatt med 30 stemmer for uttalelsen og 6 stemmer mot. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av SP og V: 
50 milliarder ekstra til Troms og Finnmark
Tvangssammenslåingen av kommuner og fylkeskommuner er gjennomført av Høyre, FrP, Venstre og KrF på Stortinget. Troms og Finnmark er vedtatt slått sammen med tvang, selv om ingen av disse fylkene ønsket dette. 
Stortingsvedtaket har resultert i et gigantfylke Troms og Finnmark fra 1 januar 2020. Det nye fylket har ikke en infrastruktur som ser hele fylket under ett, eller legger nødvendig grunnlag for landets største sjømatfylke.
Troms og Finnmark har det desidert største verdiskapingspotensialet innen flere næringer. Troms fylkesting mener at det nye fylket må gis muligheten til å realisere dette potensialet på 75.000 km2 landareal, som til sammenlikning er like stort som Skottland. 
Troms fylkesting forventer at Storting og Regjering tar på alvor vekstpotensialet, at den tvangssammenslåtte fylkeskommunen Troms og Finnmark vil omfatte 23% av Norges landareal og at det er over 1100 km fra den ene enden til den andre.  
For å ivareta det nye gigantfylket vil derfor Troms fylkesting foreslå at det legges 50 milliarder ekstra på bordet over en tiårsperiode til investering i infrastruktur i Troms og Finnmark. Dette i tillegg til de ordinære økonomiske rammene til fylkeskommunene og i Nasjonal Transportplan. 
Troms fylkesting mener at dette vil kunne gi en framtidsrettet infrastruktur med veg, skredsikring, tunneler, bruer, ferger og fergekaier, fiber, fly, båt og bane for hele det nye gigantfylket. Da kan man bygge fremtiden i et reelt nordområdeperspektiv.

Debatten startet kl. 1716 til kl. 1721.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen ble vedtatt med 22 stemmer for uttalelsen og 14 mot. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av H, KRF, AP, V, MDG og R: 

Arktisk jernbaneforbindelse mellom Rovaniemi og Kirkenes
 
Troms fylkesting ønsker å gi sin støtte til, og videreutvikle finsk-norsk samarbeid. En jernbaneforbindelse mellom Finland og Nord-Norge kan gi store muligheter for vekst og utvikling i nordområdene. Finnene har foreslått å etablere en arbeidsgruppe som skal vurdere de neste stegene for utredning av en jernbaneforbindelse mellom Rovaniemi og Kirkenes, og Troms fylkesting er positiv til Regjeringens bidrag i denne gruppen.
 
Det finske transport- og kommunikasjonsministeriet har mottatt en rapport fra det finske trafikverket om mulighetene for en jernbane mellom Finland og isfrie arktiske havner. Og fra norsk side har Jernbanedirektoratet bidratt i dette arbeidet. 

Den tenkte jernbanen kan styrke forbindelsen mellom Nord-Europa, Arktis og kontinentet. Rapporten vurderer mulige forbedringer i Finlands transportforbindelser mot nord for å åpne nye ruter for import og eksport. Fire alternative korridorer har blitt utredet, og de ulike korridorenes kostnader, transportpotensial og bidrag til forsyningssikkerhet er gjennomgått.
Med dette bakgrunn ønsker Finland å gå videre med Rovaniemi-Kirkenes- alternativet.   
 
Troms fylkesting ser at en arktisk jernbaneforbindelse er et viktig europeisk prosjekt som styrker forbindelsen mellom Nord-Europa, Arktis og kontinentet, og vil være viktig for konkurransekraften for mange industrier i nordlige områder. 
 
Signaleffekten er enorm og er et svært viktig bidrag i nordområdesatsingen om dette blir en realitet.

Troms fylkesting ønsker å gi sin støtte til, og videreutvikle finsk-norsk jernbanesamarbeid.

Debatten startet kl. 1727 til kl. 1733.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen ble vedtatt med 35 stemmer for uttalelsen og 1 stemme mot. 

Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av AP, KRF, SV, MDG, SP, V, H og R: 

En bedre debatt for alle

Troms fylkesting mener at det er svært beklagelig at landets justisminister kalkulert bruker en retorikk som splitter landet, som tillegger andre partier motiver og holdninger de ikke har, og som bidrar til å nøre opp under hat og konspirasjonsteorier.

Troms fylkesting tar avstand fra denne type retorikk, og ønsker ikke et offentlig ordskifte hvor bruken av slike virkemidler tiltar. Den generelle politiske debatten bør ikke preges av at man tillegger politiske motstandere andre motiver eller intensjoner enn de man faktisk fremfører.

Det er viktig å si fra. Taushet om dette innebærer en aksept, og vi som politikere har et særskilt ansvar for at det offentlige ordskiftet forblir anstendig og respektfullt.


Debatten startet kl. 1736 til kl. 1751.

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen ble vedtatt med 32 stemmer for uttalelsen og 4 stemmer mot. 


Fylkesordfører tok opp følgende uttalelse fremmet av SP, AP, SV og R: 

Nei til EU`s energiunion!

Fylkestinget i Troms sier med basis i fremmet sak til Stortinget nei til norsk tilknytning til EUs energibyrå ACER.

Fylkestinget i Troms mener norsk råderett over egen energi er grunnleggende for landets utvikling og framtid, og at det er helt nødvendig å sikre nasjonal kontroll over den viktige evigvarende energiressursen som vannkrafta er.

Norge er siden den industrielle revolusjonen bygd på rimelig energi fra norske kraftverk. For å styrke videre utvikling av landet må vi sikre en stabil og rimelig energitilførsel. Norge vil trenge mer ren energi i framtida.

Stortinget skal i løpet av våren 2018 behandle hvilken makt Norge skal avgi til ACER, og en slik tilslutning vil etter fylkestingets mening kunne flytte makt og beslutningsmyndighet over norsk kraft ut av landet. Fylkestinget frykter at ACER kan pålegge EU/EØS-land å bygge flere kabler, samt bestemme hvor mye strøm som overføres. I tillegg vil strømprisene kunne bli høyere i Norge, noe som vil få konsekvenser for innbyggerne, kommuner og industri.

Fylkestinget mener derfor at:
•  Norge må basert på kjente fakta si nei til å knytte oss til EUs Energiunion (ACER)

•  Hvis saken i sin nåværende form tas til behandling – må Stortinget behandle saken med krav om ¾ flertall på grunn av suverenitetsavståelse i henhold til Grunnlovens §115.


Debatten startet kl. 1756 til kl. 1801. Debatten fortsetter 16.3.2018. 
Debatt vedrørende uttalelse om «EU’s energiunion!» fortsatte fra 15.3.2018 kl. 1100 til kl. 1114. Total debatt 21 min. 

Votering behandling (36 representanter til stede):
Enstemmig vedtatt at uttalelsen skal behandles. 

Votering:
Uttalelsen ble vedtatt med 22 stemmer for uttalelsen og 14 stemmer mot. 


[bookmark: BEHANDE]Vedtak:
Helse Nord RHF må ta ansvar for å gjenvinne tilliten.

Troms fylkesting vil uttrykke sterk bekymring for at den senere tids utvikling og åpne konflikt i Helseregion 4, Helse Nord RHF, undergraver den fundamentale og nødvendig fag- og tillitskjeden spesialisthelsetjenesten er avhengig av. Fylkestinget mener at situasjonen er uholdbar.

Fra fastlege til lokalsykehus og til Universitetssykehuset Nord-Norge (UNN), er det en faglig kjede og en tillitskjede, som gjør at den nordnorske befolkning har et likeverdig helsetilbud med resten av landet. Dette gjelder også pasienter med svært alvorlige sykdomstilstander.
En vedvarende konflikt vil kunne bryte ned den tilliten som er møysommelig bygget opp gjennom de siste 50 år. 

Helse Nord Regionalt Helseforetak må snarest ta grep for å ivareta samarbeidet mellom Helse Nord og UNN, slik at UNN er sikret videreutvikling som Nord-Norges eneste universitetssykehus.


[bookmark: VEDTAKS]Unødvendig funksjonelt skille.

I 2016 ble det vedtatt at alle kraftselskap må innføre et selskapsmessig og funksjonelt skille, en lovendring som trer i kraft i 2021. Dette kravet innebærer at nettet må skilles ut i et eget selskap. Ledelsen i morselskapet får ikke ha ledende stillinger i nettselskapet. Norges Vassdrags- og Energidirektorat (NVE) og Olje- og energidepartementet hevder at lovendringen skal sørge for at nettet er «nøytralt» og kunden ikke betaler for annen virksomhet i kraftselskapet gjennom tariffen.

Det er sannsynlig at myndighetene vil oppnå oppkjøp og fusjoner i bransjen, slik at antallet nettselskap i landet blir færre og større.

Fylkestinget i Troms mener dette har uheldige konsekvenser for mindre selskap og deres kunder. Stortinget skal 16. mars stemme over et forslag som unntar selskap med under 30.000 kunder fra dette kravet. Argumentene for hvorfor forslaget bør få flertall er mange:

Kravet svekker beredskapen. Norske, lokale kraftselskap kjenner lokalområdet godt, og er raskt på pletten ved strømbrudd. Om selskap i distriktene kjøpes opp av større byselskap, vil responstiden bli lengre. Det er mange eksempler på at store selskap i byene nedprioriterer kunder i distriktene og først konsentrerer seg om byene ved avbrudd, ettersom kostnadene ved avbrudd i distriktene er lave. Dette er negativt for innbyggere og næringsliv utenfor bystrøk.

Kravet er unødvendig dyrt. I motsetning til bildet som NVE, departementet og større selskaper gjerne presenterer, er det mange eksempler på høyeffektive, mindre selskaper her til lands. Disse selskapene vil først bli påført en betydelig omstillingskostnad, og deretter årlige merkostnader, som følge av at flere ledelsesfunksjoner må lønnes og flere styremedlemmer må honoreres. Dette er kostnader de store selskapene, som i henhold til europeisk lovgivning allerede har innført et skille, slipper. Resultatet blir dermed at de effektive små påføres kostnader, som skyves over på kundene, i form av økt nettleie.

Kravet hemmer utvikling. Det samfunnsmessige regnskapet til de mindre kraftselskapene er solid. Selskapene bidrar med positive ringvirkninger i lokalsamfunnene, blant annet ved å anskaffe lokale varer og tjenester. Om kraftselskapene i distriktene kjøpes opp av enheter i byene, går en glipp av kontakten med næringskrefter i lokalmiljøene.

Fylkestinget i Troms mener Stortinget må stemme både med hjertet og med hodet i denne saken. Det er viktig at de stemmer for at små selskaper skal få drifte videre uten unødig byråkrati og kostnadsbyrde. Dette blir samtidig en stemme for opprettholdelsen av kompetansearbeidsplasser i distriktene.


Troms Fylkesting krever snarlig oppstart av ny E-8 gjennom Ramfjorden.

Innfartsveien til Tromsø gjennom Ramfjorden har vært under planlegging i snart 30 år. Prosjektet har flere ganger vært tilnærmet klargjort for oppstart, men blitt utsatt på grunn av uenighet om trasévalg.

I 2013 ble det vedtatt bruk av statlig plan for å bygge veien på vestsida av Ramfjorden. Hadde dette vedtaket ikke blitt omgjort av regjeringen Solberg i 2013 så hadde vi nå hatt en ferdig innfartsvei til Tromsø. Regjeringen prioriterte heller å planlegge ny innfartsvei til Tromsø på østsiden av Ramfjorden.

Nå er planlegginga av ny trasé på østsida av Ramfjorden i sluttfasen. Troms Fylkesting krever at regjeringens valg av et dyrere traséalternativ i Ramfjorden blir gjennomført uten redusert standard. Fylkestinget forventer at merkostnadene blir dekt uten at det går ut over andre prosjekt i Nord-Norge eller at økte kostnader blir veltet over på bilistene i form av høyere bompenger.


Elevene i troms har krav på kvalifiserte lærere

Det styres nå fram mot en alvorlig lærerkrise som også vil ramme elevene i Troms på en uforsvarlig måte. Allerede i 2020 viser beregninger at vi vil mangle 20.000 lærere i Norge – og 4000 i Nord-Norge. Årsakene til det er sammensatte, men noen forhold peker seg ut som de mest uheldige. En i utgangspunktet positivt satsing på kompetanseheving av lærere, blir nå gjennomført på en måte som både sender negative signaler til allerede kompetente lærere, og som samtidig tapper skolene for kvalifiserte lærere. Kombinasjonen av at lærerstudenter må gjennomføre flere utdanningsår (master) før de er klare for innrykk i skolene, og at de lærerne som allerede er ute i skolen og gjør en svært god jobb, avskiltes og tvinges ut i videreutdanning, medfører at elevene i mange år nå må klare seg med ufaglærte vikarer.  Dette kommer i tillegg til at det allerede er altfor mange ufaglærte i skolen. Det vises for eksempel til barneombudets rapport som dokumenterte at mer enn 30% av all såkalt spesialundervisning gjennomføres av ufaglærte. En tilsvarende situasjon i andre yrker ville ha vært totalt uakseptabel.

Troms fylkesting er positive til at det satses på kompetanseheving også i skolen, men mener at et slikt faglig løft må gis som et attraktivt tilbud til lærerne og ikke gjennom tvang. Troms fylkesting ser svært alvorlig på det faktum at skolene i Nord-Norge om kort tid vil mangle flere tusen lærere. Vi ber regjeringa se alvoret i denne situasjonen og sørge for at kompetansehevingstiltakene gjennomføres på måter som gir elevene et 


En rovdyrpolitikk ute av kontroll!

Vi har igjen fått oppleve en stor dyretragedie grunnet rovdyr.  Denne gangen ble 27 sauer og lam drept på innmark i Kvænangen.
Dette er dessverre ikke første gangen en slik dyretragedie skjer i vårt område, men denne gangen ble det så synlig fordi det skjedde på innmark. Dyretap på grunn av rovdyr opplever bønder svært ofte. De fleste tapene skjer på utmarksbeite, noe som medfører at man ikke får en samlet oversikt over de totale tapene.  Hver bonde blir stående alene med sitt tap, og de må bruke store ressurser på å få dokumentert og synliggjort tapene. Tid og ressurser på å være i dialog med forvaltningsmyndighetene, forsvare og dokumentere den økonomiske virkningen disse tapene utgjør både på kort og lang sikt.  I tillegg omtales ikke den store psykiske belastninga dette medfører.
De samiske næringene er sterkt berørt av gjeldende rovviltpolitikk. Her opplever reindriften et krysspress fra flere rovviltarter: bjørn, gaupe, jerv og kongeørn. I de sørsamiske og lulesamiske områdene har det gått så langt at det er et åpent spørsmål om tamreinnæringen kan overleve.
Dette skjer til tross for at Stortingets forlik sier at det i prioriterte beiteområder skal være trygt å ha husdyr på beite. Stortingets rovviltforlik fra 2004 og 2011 bygget på en todelt målsetting, sikre bærekraftige bestander av rovvilt samtidig som det skal legges til rette for en fortsatt aktiv og innovativ utvikling av beitenæringene.
Dette viser at dagenes rovdyrpolitikk ikke fungerer og påfører de som driver i beitenæringen store påkjenninger. Landbruket er den største næringsaktøren i mange kommuner, og er svært viktig spesielt for distriktene. Bøndene gjør en helt unik jobb, ikke bare produserer de god trygg mat, men næringa er en av de største bidragsyterne til å holde kulturlandskapet i hevd.
I dag føres det en politikk hvor fokus og prioritering er større til rovdyrene enn beitenæringa. Det helhetlige bildet som tegner seg er at rovviltforvaltninga i dag i altfor liten grad tar hensyn til berørte næringsutøvere og lokalsamfunn.
Troms Fylkesting mener det er viktig at den todelte målsetningen om rovviltforvaltningen tydeliggjøres, slik at det blir tydelig at dette er to likestilte målsetninger i tråd med Stortingets tidligere vedtak.
Troms fylkesting mener at rovdyrpolitikken må prioriteres og få en bedre forvaltning. Rovviltnemndene bør få et reelt ansvar for forvaltningen hele året. Det må åpnes for at nemndene kan iverksette betinget skadefelling hele året. Nemndene må også få større styring over de ekstraordinære uttakene som skjer i regi av Statens naturoppsyn.  Vi må gå bort fra praksisen med å fastsette bestandsmål i intervaller, og ikke minst legge til rette for at eksisterende beitenæring skal opprettholdes. Fokus må være på en næring hvor matsikkerhet er en av hovedstolpene, og et tiltak i denne sammenheng er å iverksette planmessig uttak av potensielle rovdyr før beiteslipp.
Fylkestinget i Troms mener at rovviltmyndighetene i prioriterte beiteområder bør få iverksette planmessig uttak av potensielle skadedyr før beiteslipp. Det må gjennomføres planmessig overvåkning av rovvilt i aktuelle områder for å kunne gjennomføre dette. Målet er at slikt uttak skal foregå på sporsnø.
Vi har dessverre opplevd flere gaupeangrep i Troms den siste perioden. Og fylkestinget i Troms mener det bør ses på hvordan fordeling av bestandsmålet for gaupe gjøres, og at regioner med stor tilgang til eksempelvis hjort får ansvar for en større andel av bestandsmålet.
Troms Fylkesting ber Stortinget følge opp kartleggingen av kongeørn slik som vedtatt i rovdyrforliket, og igangsette prosjektet som Stortinget bestemte i juni 2016. Fylkestinget ber Stortinget vurdere å endre rovviltforskriften slik at den i situasjoner der det er dokumentert større skadeomfang over flere år i samme området, gir åpning for skadeforebyggende uttak av kongeørn før skade skjer.

Fjern 2,5 km-kravet i motorferdselforskriften
 
Fylkestinget i Troms registrer at fylkesmannen i Troms begrenser kommunenes mulighet for skjønnsmessig vurdering om bruk av snøskuter for transport av bagasje og utstyr til hytter hvor avstanden er under 2,5 km i luftlinje fra brøytet veg. En slik innskjerpelse står i skarp kontrast til regjeringens og Stortingets ønske om å minske byråkrati og styrke lokalt selvstyre, og framstår som uakseptabel.
                     
På tvers av politiske partier tas det nå til orde for endringer av forskriften for bruk av motorkjøretøyer i utmark og på islagte vassdrag. Dagens praktisering av regelverket for skuterkjøring til hytta oppleves strengere enn det lovens intensjon tilsier, og kommunenes muligheter for selvråderett og skjønnsmessige vurderinger er svært begrenset.
 
Flere kommuner i Troms har vedtatt uttalelser i saken. Det samme har Sør-Troms og Midt-Troms regionråd, og flere av de politiske fylkespartiene gjort. I tillegg står en av stortingsrepresentantene fra Troms bak et representantforslag i Stortinget om saken.
Fylkestinget i Troms mener at kommunene fullt ut er i stand til å gjøre nødvendige skjønnsmessige vurderinger av forskriftens §5 bokstav c basert på lokal kunnskap om topografi, sårbarhet og belastning på naturen. 
 
Fylkestinget krever at ovennevnte forskrift endres ved at minstekravet om 2,5 km avstand i luftlinje fra bilveg fjernes, slik at statlige myndigheters overkjøring av lokaldemokratiet stanses.


50 milliarder ekstra til Troms og Finnmark
Tvangssammenslåingen av kommuner og fylkeskommuner er gjennomført av Høyre, FrP, Venstre og KrF på Stortinget. Troms og Finnmark er vedtatt slått sammen med tvang, selv om ingen av disse fylkene ønsket dette. 
Stortingsvedtaket har resultert i et gigantfylke Troms og Finnmark fra 1 januar 2020. Det nye fylket har ikke en infrastruktur som ser hele fylket under ett, eller legger nødvendig grunnlag for landets største sjømatfylke.
Troms og Finnmark har det desidert største verdiskapingspotensialet innen flere næringer. Troms fylkesting mener at det nye fylket må gis muligheten til å realisere dette potensialet på 75.000 km2 landareal, som til sammenlikning er like stort som Skottland. 
Troms fylkesting forventer at Storting og Regjering tar på alvor vekstpotensialet, at den tvangssammenslåtte fylkeskommunen Troms og Finnmark vil omfatte 23% av Norges landareal og at det er over 1100 km fra den ene enden til den andre.  
For å ivareta det nye gigantfylket vil derfor Troms fylkesting foreslå at det legges 50 milliarder ekstra på bordet over en tiårsperiode til investering i infrastruktur i Troms og Finnmark. Dette i tillegg til de ordinære økonomiske rammene til fylkeskommunene og i Nasjonal Transportplan. 
Troms fylkesting mener at dette vil kunne gi en framtidsrettet infrastruktur med veg, skredsikring, tunneler, bruer, ferger og fergekaier, fiber, fly, båt og bane for hele det nye gigantfylket. Da kan man bygge fremtiden i et reelt nordområdeperspektiv.

Arktisk jernbaneforbindelse mellom Rovaniemi og Kirkenes
 
Troms fylkesting ønsker å gi sin støtte til, og videreutvikle finsk-norsk samarbeid. En jernbaneforbindelse mellom Finland og Nord-Norge kan gi store muligheter for vekst og utvikling i nordområdene. Finnene har foreslått å etablere en arbeidsgruppe som skal vurdere de neste stegene for utredning av en jernbaneforbindelse mellom Rovaniemi og Kirkenes, og Troms fylkesting er positiv til Regjeringens bidrag i denne gruppen.
 
Det finske transport- og kommunikasjonsministeriet har mottatt en rapport fra det finske trafikverket om mulighetene for en jernbane mellom Finland og isfrie arktiske havner. Og fra norsk side har Jernbanedirektoratet bidratt i dette arbeidet. 

Den tenkte jernbanen kan styrke forbindelsen mellom Nord-Europa, Arktis og kontinentet. Rapporten vurderer mulige forbedringer i Finlands transportforbindelser mot nord for å åpne nye ruter for import og eksport. Fire alternative korridorer har blitt utredet, og de ulike korridorenes kostnader, transportpotensial og bidrag til forsyningssikkerhet er gjennomgått.
Med dette bakgrunn ønsker Finland å gå videre med Rovaniemi-Kirkenes- alternativet.   
 
Troms fylkesting ser at en arktisk jernbaneforbindelse er et viktig europeisk prosjekt som styrker forbindelsen mellom Nord-Europa, Arktis og kontinentet, og vil være viktig for konkurransekraften for mange industrier i nordlige områder. 
 
Signaleffekten er enorm og er et svært viktig bidrag i nordområdesatsingen om dette blir en realitet.

Troms fylkesting ønsker å gi sin støtte til, og videreutvikle finsk-norsk jernbanesamarbeid.


En bedre debatt for alle

Troms fylkesting mener at det er svært beklagelig at landets justisminister kalkulert bruker en retorikk som splitter landet, som tillegger andre partier motiver og holdninger de ikke har, og som bidrar til å nøre opp under hat og konspirasjonsteorier.

Troms fylkesting tar avstand fra denne type retorikk, og ønsker ikke et offentlig ordskifte hvor bruken av slike virkemidler tiltar. Den generelle politiske debatten bør ikke preges av at man tillegger politiske motstandere andre motiver eller intensjoner enn de man faktisk fremfører.

Det er viktig å si fra. Taushet om dette innebærer en aksept, og vi som politikere har et særskilt ansvar for at det offentlige ordskiftet forblir anstendig og respektfullt.


Nei til EU`s energiunion!

Fylkestinget i Troms sier med basis i fremmet sak til Stortinget nei til norsk tilknytning til EUs energibyrå ACER.

Fylkestinget i Troms mener norsk råderett over egen energi er grunnleggende for landets utvikling og framtid, og at det er helt nødvendig å sikre nasjonal kontroll over den viktige evigvarende energiressursen som vannkrafta er.

Norge er siden den industrielle revolusjonen bygd på rimelig energi fra norske kraftverk. For å styrke videre utvikling av landet må vi sikre en stabil og rimelig energitilførsel. Norge vil trenge mer ren energi i framtida.

Stortinget skal i løpet av våren 2018 behandle hvilken makt Norge skal avgi til ACER, og en slik tilslutning vil etter fylkestingets mening kunne flytte makt og beslutningsmyndighet over norsk kraft ut av landet. Fylkestinget frykter at ACER kan pålegge EU/EØS-land å bygge flere kabler, samt bestemme hvor mye strøm som overføres. I tillegg vil strømprisene kunne bli høyere i Norge, noe som vil få konsekvenser for innbyggerne, kommuner og industri.

Fylkestinget mener derfor at:
•  Norge må basert på kjente fakta si nei til å knytte oss til EUs Energiunion (ACER)

•  Hvis saken i sin nåværende form tas til behandling – må Stortinget behandle saken med krav om ¾ flertall på grunn av suverenitetsavståelse i henhold til Grunnlovens §115.

Krever nasjonalt program for redusert etterslep på fylkesvegene i Norge!
Fylkestinget i Troms forventer at alle politiske partier på Stortinget bidrar til å vedta at Regjeringen må utarbeide et nasjonalt program for reduksjon av etterslepet på fylkesvegene, når representantforslaget om dette skal behandles på Stortinget. 
Programmet skal skissere en opptrappingsplan for fylkesvegvedlikeholdet med forslag om finansieringsmodeller og organisering, slik at vedlikeholdet blir bedre og etterslepet blir mindre på fylkesvegnettet.
Et nasjonalt vedlikeholdsetterslep på 67 milliarder kroner setter spor mange steder. I Troms er etterslepet på fylkesveg mellom 6 og 8 milliarder kroner og i Nord-Norge nærmere 20 milliarder. En fersk analyse fra Oslo Economics viser dersom bevilgningene til vedlikehold økes med om lag 1,5 milliarder kroner per år i perioden 2018 - 2029, så vil det gi en samfunnsøkonomisk nytteverdi på mellom 8,3 og 11,9 milliarder kroner. Den samme analysen viser at om tiltakene utsettes med fem år, så vil det redusere samfunnsnytten med 2,1 milliarder kroner.
Fylkestinget understreker viktigheten de 3000 km fylkesveger i Troms har for en positiv samfunnsutvikling i hele fylket og særlig viktig for næringstransport og verdiskaping i hele fylket. Fylkestinget vil også vise til at transportnæringene, sjømatnæringen, fylkeskommuner, kommuner og svært mange andre i hele landet gjennom de siste årene har understreket nødvendigheten av en nasjonal satsing på fylkesvegnettet.
Troms Fylkesting har vært krystallklare på at et nasjonalt etterslepsløft må til for å kunne redusere etterslepet på fylkesvegene i Troms, Nord-Norge og landet for øvrig. Fylkestinget viser og til at Statens vegvesen i sitt grunnlagsdokument til siste Nasjonal Transportplan også anbefalte et eget program for fornyelse av fylkesvegene, begrunnet med at forfallet er så betydelig at det ikke kan finansieres gjennom dagens ordinære midler.
Fylkestinget i Troms forventer et tverrpolitisk bidrag til at Stortinget vedtar representantforslaget når det behandles i Stortinget.

Forutsigbarhet for regionale kulturinstitusjoner i nord

Nordnorske kulturinstitusjoner bringer med sine kvalitetsforestillinger, kulturopplevelser ut til hele regionen med forestillinger og oppsetninger i alle de tre nordligste fylkene. Kunst og kultur er viktig og våre kulturinstitusjoner bringer oss sammen rundt felles kulturopplevelser.  Reisekostnadene knyttet til fremvisning utgjør en stor del av kostnaden for de regionale kulturinstitusjonene i Nord-Norge, disse kostnadene er særegen for institusjoner med stort geografisk nedslagsfelt. 

Regjeringen har i Jeløya erklæringen uttalt at man skal legge til rette for forutsigbare rammevilkår for kunst- og kulturinstitusjoner, blant annet ved å vurdere modeller for mer forutsigbare tilskuddsordninger. Samt at offentlig støtte til kultur i større grad skal gå til fremvisning og ikke bare produksjon. Regjeringen skal også stimulere til geografisk maktspredning i kulturlivet. Hålogaland Teater, Nordnorsk symfoniorkester og Beivvàs har ett stort geografisk nedslagsfelt, og har forestillinger i hele regionen. Dette mener Troms fylkesting skal gjenspeiles i rammen og finansieringen av regionale institusjoner og ber regjeringen vurdere en modell der er blant annet reisekostnadene knyttet til fremvisning skal gjenspeiles i tilskuddene.

I forbindelse med en eventuell overføring av fullt ansvar for disse institusjonene til regionalt nivå må det sørges for at disse forutsetningene innarbeides i økonomisk overføring fra staten til Troms og Finnmark. 
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