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Kjære alle sammen.

Gode Infrastruktur- og samferdselsløsninger er av de viktigste forutsetninger for å lykkes med våre ambisiøse mål for et sterkt nord. Det handler både om folks hverdag og næringslivets muligheter. Infrastruktur og samferdsel er rett og slett grunnleggende for hvilken utvikling lokalsamfunn og fylket som helhet får.
 
Fylkeskommunens ansvar for fylkesveier, ferge-, båt- og busstilbud er spesielt viktig, det samme er selvfølgelig de nye oppgavene fylkeskommunen får fra 1. januar 2020; FOT-rutene og ikke minst fiskerihavnene.
 
Samarbeidspartiene har som tilnærming at fremtidige prosjekter må vurderes i lys av behovet for næringstransport samt få hensiktsmessige bo - og arbeidsmarkedsregioner.
 
Trygge og gode veier er avgjørende for å kunne ta hele Troms og Finnmark i bruk. Standarden på våre veger må være slik at framkommeligheten sikrer innbyggere og næringsliv.
 
Vi mener at staten må være med og ta ansvar for etterslepet på fylkesveiene, så for oss vil det være viktig å få gjennomslag for at staten tar et betydelig økonomisk ansvar gjennom et nasjonalt etterslepsprogram.
 
Det samme gjelder rasutfortringene; Troms og Finnmark krever en nasjonal rassikringsplan som gjør at rassikringsbehovene løses over en 12 års periode
 
Buss, båt og fergetilbudet er viktig for verdiskaping og utvikling av bo- og arbeidsmarkedsregionene i hele Troms og Finnmark. Det er derfor svært viktig at dette legges til grunn ved utvikling av både buss, båt og fergetilbudet i hele fylket.
 
Til de nye oppgavene, FOT-ruter og fiskerihavner, så forutsetter samarbeidspartiene fullfinansiering når staten overfører oppgavene. Det er viktig at det samlede flytilbudet ikke svekkes.
 
Fiskerihavne- vedlikehold og –utbygging, har nærmest ligget på vent i flere år nu. Det er avgjørende viktig for fiskerinæringa og fiskerisamfunn, som vi har mange av i vårt fylke, at arbeid og investeringer med disse, transportknutepunktene, som de reelt er, får mer fart nu, Staten må finansiere, så skal vi levere. 
 
Vi vet at det er stort potensiale i transportsektoren å levere til et bedre klimaregnskap. Samarbeidspartiene vil legge til rette for å ta i bruk nye energibærere som elektrisitet i drift av den offentlige transporten i Troms og Finnmark.
 
Det er store forskjeller innenfor transportsektoren mellom Nord - og Sør-Norge. Samarbeidspartiene vil om en finner det nødvendig, gå i gang med en egen utredning av jernbane i nord.
 
Så helt til slutt; moderne mennesker tar som en selvfølge at velfungerende digital infrastruktur er tilgjengelig. Verken folk eller næringsliv kan fungere lenger uten. Skal vi sikre bosetting, sikkerhet, nærings- og samfunnsutvikling og digitalisering må digital infrastruktur og mobilkapasitet sikres i hele Troms og Finnmark. Det kommer Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti til å arbeide hardt for.

Tusen takk for oppmerksomheten.
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