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Det har vært en tilbakevendende utfordring at passasjerer som skal reise med hurtigbåt sørover fra Tromsø ikke har hatt ly for vær og vind. Nå er det planer om ny passasjerterminal, men det vil enda ta år før denne er realisert. En midlertidig løsning bør etableres.
Etter samtaler med Tromsø Havn har vi fått inntrykk av at de er positive til å få på plass en midlertidig løsning på kaien ved hurtigbåten.

Spørsmål:
Er det dialog mellom fylkesrådet og Tromsø Havn om denne saken, og kan de reisende forvente en midlertidig løsning på plass innen kort tid?




Svar fra fylkesråd for samferdsel og miljø             (inntil 2. minutter):

Situasjonen for reisende med hurtigbåt fra Tromsø har vært problematisk og lite tilfredsstillende siden venteromskafeen og venterommet som ble driftet av TFDS ble stengt, og vi har lenge ventet på en ny og bedre løsning av venteromsforholdene.

I forbindelse med miljøsaneringsprosjektet i Tromsø havn valgte havnevesenet å anskaffe en flytekai, som ble plassert ved Nerstranda kjøpesenter, og henvise hurtigbåtene dit. Det ble ikke lagt til rette for videreføring av venteromsfasiliteter i denne forbindelse.

Våren 2015 var fylkeskommunen i dialog med Sør-Trøndelag fylkeskommune og Kristiansund havn om et mulig kjøp av en flytekai med overbygg og venteromsfasiliteter, som vi så for oss kunne avhjelpe problemet i Tromsø fram til en ny terminal var på plass. Dette var en løsning som Tromsø havn beklageligvis ikke fant akseptabel.

Gjennom høsten 2015 ble det gjennomført møter med Tromsø havn for å diskutere løsningen vi hadde lagt fram samt havnevesenets synspunkter. I møtene ble det etter hvert avtalt at Tromsø havn skulle se på mulige løsninger for å forbedre forholdene på eksisterende flytekai og komme tilbake med det. Vi har foreløpig ikke fått noen forslag til løsning fra Tromsø havn.

Så svaret på spørsmålet er; ja det har vært dialog, og man venter på løsningsforslag fra Tromsø Havn.
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