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Spørsmål til Fylkesråd for samferdsel og miljø Ivar B Prestbakmo


RASSIKRING VED TOALETT OG PARKERING TUNGENESET BERG KOMMUNE

Nasjonal turistvei på Senja ble åpna i 2012, dette er med på å fremme Senja som turistmål. Det er fra nasjonale turistveier gjort store investeringer langs denne veien, blant annet to flotte byggverk som på folkemunne kalles milliondassen og gulldoen. Disse toalettene er arkitektonisk spennende og mange kommer for å se toalettene og oppleve områdene rundt disse.
Turiststrømmen til Senja gjennom nasjonal turistvei er økende både sommer og vinter, og spesielt ser vi en stor økning på vinterhalvåret. Dette medfører større trykk på områdene rundt toalettene og spesielt på Tungeneset. Vinterturismen har økt med over hundre prosent og turistnæringa opplever at omsetningen på vinterhalvåret nærmer seg omsetningen på de beste sommermånedene. For nordlysturistene og hvalturistene er Tungeneset med sin beliggenhet et svært populært stoppested om vinteren noe som får folk til å oppholde seg der over lengre tid.
Toalettene på Tungeneset og Ersfjordstranda er åpne på sommerhalvåret fra 01.05 til 01.10 og er stengt vinterhalvåret. Dette medfører at de som oppholder seg på friluftsområdene finner plasser i naturen når behovet melder seg, noe som ikke er ønskelig fra kommunens side.
Det er tatt opp med vegvesenet om å drifte toalettene også vinterhalvåret, men utfordringa er at ved Tungeneset er det rasfare og derfor ikke mulig og åpne toalettet på vinteren. 
Selv om det er rasfare og toalettet er stengt er område åpent, og et svært populært stoppested som blir benyttet av turister og andre hele året. Hvis det går ras er det å håpe at dette går når ingen besøker området.
Ved prosjektering og bygging av et toalett til flere millioner burde rassikring vært en del av prosjektet slik at bruken ikke blir begrenset til noen måneder på sommeren. Sikring av området kan sees på som forsømt del av byggeprosjektet.
Nasjonal turistvei er en del av fylkesvei 862 og det er fylkeskommunen som har ansvaret for rassikring av og ved denne veien, deriblant ved toalettet på Tungeneset.

Har fylkeskommunen mulighet til å sette av midler i økonomiplan for rassikring av området ovenfor toalett og parkeringsplass på Tungeneset?



Svar fra fylkesråd for samferdsel og miljø             (inntil 2. minutter):

[bookmark: _GoBack]Statens vegvesen meddeler at steinsprang over rasteplassen har inntruffet de senere år og at lia over Tungeneset også kan ha snøskredfare. Informasjon som er innhentet indikerer at det ikke har vært vurdert rassikring ved rasteplassen på Tungeneset i sin tid. Dimensjonering av en rassikring må utføres av faglig kvalifisert personell. Det er derfor være vanskelig å si noe om kostnader nå. 
Til momentet vedr. at sikring av området kan ses på som en forsømt del av byggeprosjektet , så er det slik at nasjonale/statlige prinsipper for tildeling av skredsikringsmidler tradisjonelt har vært basert på behovet for ivaretakelse av sikkerhet og beredskap, fremkommelighet og regularitetshensyn for bygder, lokalsamfunn og næringstransport. Nevnte momenter vil nok også være tungtveiende mht. hvilke ras- og skredsikringsprosjekter i Troms som bør få prioritet i årene fremover.
Tiltak vil det være naturlig å kunne vurdere knyttet til rullering av handlingsplan for fylkesveg, som vil pågå i 2017, med fylkestingsbehandling oktober 2017. Her vil det bli ny vurdering av bruk av rassikringsmidler fra 2018-2021. En kan og gjøre vurdering i forbindelse med rulleringen i oktober 2016, men man vil da vite mindre om tilgjengelige rassikringsmidler fra 2018, i og med at NTP sluttbehandles i Stortinget i 2017 og her ligger avgjørelsen om nasjonale skredsikringsmidler for fylkesveg. 
Selv om det ikke var en del av selve spørsmålet, kan det nevnes at muligheten for vinteråpning av toalettet på Ersfjordstranda er gjenstand for vurdering. Her er som kjent ikke skredsikring en problemstilling.







